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Conclusiones 
· La no convencionalidad de los yacimientos esta relacionada con las características geológicas, específicamente con la baja permeabilidad de la formación. 
· Todos los yacimientos no convencionales son diferentes unos de otros. 

· Las técnicas de E&P de yacimientos no convencionales tales como la perforación direccional horizontal y el fracturamiento hidráulico han sido utilizadas desde hace décadas a nivel global, pero la escala a la que se utilizan en la actualidad es mayor. 

· El metano puede estar presente de diversas formas naturales en el subsuelo por ejemplo el metano biogénico, asociado a mantos de carbón y metano termogénico, de ahí la importancia de la toma de muestras de agua subterránea previo a la perforación. 
· Los acuíferos de agua dulce (< 4000 ppm de SDT) están por lo general a un nivel superficial.  Los acuitardos y otro tipos de acuíferos más profundos pueden tener mayor salinidad y no ser aprovechables para el consumo humano. 

· La protección del agua subterránea requiere de integridad de los pozos donde la integridad del revestimiento superficial es crítica especialmente entre los 100 a 1,000 m.

· Es importante tener la caracterización geológica de la profundidad de los acuíferos previo a la perforación. 

· Los acuíferos pueden presentar naturalmente gas metano y otros compuestos químicos como el arsénico, BTEX, etc.  De ahí la importancia de tener una línea base de la calidad de agua de los acuíferos previa a la perforación y al fracturamiento en pozos de agua domésticos cercanos a donde se va a hacer la perforación. 

· En los yacimientos no convencionales de Norte América, el fracturamiento hidráulico se realiza a profundidades del orden entre 4.000 a 12.000 pies (1.200-3.600 m) de la superficie, a miles de pies de donde se encuentran los acuíferos de agua dulce.  Se debe determinar con base en los yacimientos la distancia mínima de seguridad para realizar un fracturamiento. 

· El fluido de retorno contiene diferentes componentes químicos que originalmente pueden ser de los aditivos que componen el fluido de fracturamiento o de sustancias que naturalmente se encuentran en los yacimientos como son el Radio 226.  Estos componentes pueden a través de tratamiento ser precipitados de manera que el residuo sólido sea tratado para su disposición final.  Las facilidades donde se haga la disposición deben tener un programa de monitoreo de radioactividad.

· El fluido de retorno es recirculado en la mayoría de los casos en sitio o fuera del sitio, generalmente en los proyectos que esta etapa de producción. 
· La disposición del fluido por reinyección puede hacerse si la profundidad a la cual se hace la inyección esta aislada hidráulicamente. 

· Existe tecnología que permite que mediante el tratamiento del agua se pueda llegar a los estándares de agua para consumo humano.

· Para los proyectos en producción, se debería dar una primera opción al uso de fluido de retorno reciclado o el uso de recursos de agua no-potable (por ejemplo aguas de alta salinidad) tanto para perforación como para los procesos de estimulación y dar un incentivo a la reutilización de aguas residuales. 
· En términos de calidad de agua el foco debe estar en la migración de gas y en contingencias por derrames de químicos o fluido de fracturamiento en superficie.  Con base en la experiencia, el riesgo no esta en la contaminación causada por la inyección de los fluidos de fracturamiento. 

· La cantidad de agua que se utiliza en un pozo para el fracturamiento hidráulico varía con la geología del yacimiento pero en los yacimientos no convencionales en Norte América, típicamente esta alrededor de los 5- 12 millones de galones por pozo.  Para pozos de gas apretado y CBM se usan volúmenes significativamente menores. 
· Es importante tener en cuenta la estacionalidad para determinar la disponibilidad de agua para los proyectos.
· El uso de aguas para los proyectos debe estar asociado a las prioridades que a nivel nacional se tengan.
· Previo al desarrollo de proyectos se debe tener una programa de monitoreo para algunos temas específicos como la calidad del agua, que sea continuo, antes, durante y después del desarrollo del proyecto.
· Se deben realizar estudios regionales que permitan dar claridad sobre los procesos a realizar en las etapas de desarrollo.
· Existe evidencia de que el fracturamiento hidraulico y la inyección de agua pueden generar eventos de microsismicidad, generalmente imperceptible en superficie debido a que se perturban los tensores de esfuerzo (superficiales y de bajo nivel en la escala de Richter).

· Los modelamientos permiten saber la dirección y que tanto las fracturas van a proyectarse tanto horizontal como verticalmente. 

· Por lo general las fracturas pueden proyectarse hasta 100 o máximo 300 m por encima de la fractura. 

· Existe un sistema de semáforo en Reino Unido y British Columbia que se implementa diferencialmente dependiendo de la geología para determinar cuando una fractura puede ocasionar microsismicidad y detener la actividad por encima de un umbral determinado.

· El desarrollo de pozos de inyección que están cerca o en zonas del Precámbrico o en donde hay fallas geológicas deberían ser evitadas en algunas regiones. 
· Las actividades de no convencionales por su mayor escala pueden tener impactos asociados a la calidad del aire.  La EPA en Estados Unidos tiene una norma para completamientos verdes de pozos de gas (para proyectos en producción) que pudiera incentivar otra norma para pozos de crudo.  

· La medición de línea base va a permitir a los reguladores identificar las zonas ecosistémicamente mas sensibles. 

· Se debe tener en cuenta la huella ambiental para la planeación de los pozos de manera que las plataformas multipozos sean utilizadas para minimizar la huella. Otro tema para tener en cuenta es la distancia mínima entre plataformas dependiendo de la región. 

· Es importante para la regulación determinar los temas universales que aplican a todos los desarrollos de yacimientos no convencionales y otros específicos para las regiones en Colombia. 

· La zonificación de manejo dependerá de las condiciones de la zona y del tipo de proyecto a desarrollar

· En Pensilvania hay una serie de regulaciones relacionadas con todas las fases del desarrollo de gas no convencional.  

· También hay en curso el desarrollo de unos estándares de desempeño que proveen una certificación de un tercero para la industria. 

· Las comunidades pasan por una serie de fases que inician con entusiasmo, incertidumbre, preocupación y finalmente adaptación. 

· Los retos para las comunidades se pueden convertir en oportunidades pero hay que trabajar con ellas con claridad y transparencia.  En esto radica la importancia de la socialización. 

· Los impactos asociados a las comunidades están relacionados con el paisaje, el ruido, la luminosidad y el tráfico entre otros. 

· Las oportunidades se relacionan con el aumento de demanda laboral en especial durante la etapa de perforación. 

· Existen oportunidades económicas también asociadas a la cadena de proveedores que involucran las actividades, específicamente oportunidades para pequeñas empresas locales. 
· La población puede aumentar debido al aumento de oportunidades laborales. 

· Los líderes de hoy deben proyectarse lo suficiente para arar el terreno de los líderes del mañana, puesto que los desarrollos de yacimientos de no convencionales pueden durar décadas. 
· Es importante trabajar con los reguladores locales. 

· Tener información disponible al público es importante mediante herramientas similares a Fracfocus. 

· Con relación a los estudios de impacto ambiental es importante considerar cual es el ambiente potencialmente afectado, las alternativas, las consecuencias ambientales (impactos directos, indirectos y acumulativos) y las medidas de mitigación. 

· Es necesario para los procesos de desarrollo tener en cuenta la jerarquía de la intervención ambiental, evitar, mitigar, compensar.
· El área de influencia varía de proyecto a proyecto.
· La línea base también puede ayudar a determinar los rumbos estratégicos. 

· Las Reglas de Oro de la Agencia Internacional de Energía con sede en París determinan las líneas de estándares de desempeño que deben ser tenidas en cuenta en la planeación de las actividades de no convencionales. 
· Las Reglas de Oro incluyen: 

· Establecer líneas base y socializar adecuadamente

· Verificar donde se perfora para minimizar impactos y monitorear

· Aislar los pozos y prevenir fugas

· Tratar el agua con responsabilidad

· Eliminar venteo y minimizar quemas y otras emisiones

· Pensar anticipadamente en la escala de los proyectos

· Asegurar un desempeño ambiental consistente y de alto nivel
· Es importante tener en cuenta el mejoramiento continuo tanto para la industria como para las autoridades. 

· Para el caso de Colorado lo que hizo exitoso el proceso regulatorio fue la autorización legislativa, que fue un proceso inclusivo, y que las reglas fueron aprobadas unánimemente, en el marco de una cooperación interinstitucional. 
· Un ejemplo similar al que sigue Colombia lo ha realizado el Reino Unido en el cual han hecho el estándar de comparación (benchmarking), han determinado un marco a partir del cual harán el desarrollo de unas guías que a futuro pudieran convertirse en un estándar.  Han adoptado la esencia de las Reglas de Oro en su marco. 

· El desarrollo de yacimientos no convencionales es una alternativa a nivel nacional y global para la reducción de emisiones de gases de efecto invernadero. 

· Hay un intervalo de aprendizaje durante la exploración que debe ser aprovechado para adquirir información de cómo debe hacerse el desarrollo. 

· Se debe tener en cuenta no “pecar” por hacer las cosas muy rápido pero tampoco muy despacio.  Las moratorias se identifican con procesos que han pecado por ser muy lentos. 

· Es importante que las decisiones tengan una base  técnica y no política 

· Se debe tener una autoridad con la suficiente capacidad para enfrentar las actividades de seguimiento y monitoreo.  El equipo debe ser suficiente. 
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