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· Se recomienda empezar por un set de regulaciones simples, diseñadas para las primeras operaciones de Exploración.  Estas regulaciones simples deben ser construidas en balance con lo que la autoridad se sienta cómoda con lo que deberían y pueden hacer las compañías.  Simple no significa que sean laxas.
· Se recomienda implementar un sistema que permita el mejoramiento continuo de esas regulaciones simples que deben ser refinadas y ajustadas a medida que se va teniendo mayor información de campo y mayor conocimiento sobre los posibles impactos, así como con los avances tecnológicos que se vayan presentando. 

· Las regulaciones deben ser diseñadas a la medida de la región. 

· Se debe tener en cuenta diseñar las primeras regulaciones simples con base en la capacidad de los equipos de las autoridades ambientales para hacer el seguimiento y la implementación (cumplimiento) de la reglamentación. 

· Se debe buscar que la reglamentación para convencionales y no convencionales sea separada una de la otra por la diferencia en escala y en madurez tecnológica. 
· Los temas fundamentales de recolección de información  en las regiones y de medidas de reglamentación son calidad de agua de acuíferos superficiales, la composición y cantidad del fluido de retorno y su manejo y disposición, la calidad del aire en superficie, sismicidad, impactos a la comunidad y uso del suelo. 

· La reglamentación debe cubrir todo el ciclo de vida de los proyectos y debe estar basada en metas o en desempeño.  Por ejemplo en vez de especificar la profundidad de los revestimientos para proteger los acuíferos de la potencial contaminación, la reglamentación debe requerir revestimientos múltiples y barreras de cemento para proteger los acuíferos de las fugas de gas a profundidad. 
· Los estándares de desempeño o mejores prácticas deben ser parametrizadas, es decir se debe tener protocolos de medición para hacer seguimiento al progreso de los potenciales impactos en campo. 

· No hay afán pero si se recomienda empezar y no esperar a tener una reglamentación ideal.
· La premisa de “empezar despacio” es totalmente consistente con los planes actuales de exploración de Colombia para los próximos dos años.  De hecho se considera un comienzo muy lento. 
· Se recomienda tener en cuenta las lecciones aprendidas de los EU, como por ejemplo una aproximación integrada al manejo del agua y la armonización entre las autoridades nacionales y regionales. 
· La contaminación de acuíferos por la migración de fluidos de fracturamiento a los acuíferos superficiales no es un tema de preocupación debido a la distancia entre la que ocurre el fracturamiento hidráulico y los acuíferos. 

· Las fugas de metano asociadas a la contaminación de acuíferos por fracturamiento hidráulico
 en Estados Unidos, son excepcionales y en todos los casos se documentó que la causa era la pérdida de integridad del pozo. 
· En materia de vertimientos de agua residual se recomienda que para los yacimientos no convencionales de gas y crudo, no debe haber descargas en superficie de ningún tipo, de agua producida o de fluido de retorno, a menos que haya un tratamiento que cumpla con estrictos estándares.  
· Se recomienda reinyección, en pozos diseñados para este fin y debidamente controlados.
· La ubicación de los pozos de reinyección requiere entender la geología para determinar las características apropiadas para los pozos de disposición. 

· Las regulaciones deben estar basadas en la evasión de los riesgos.  

· Los sismos de gran escala son causados por las fallas grandes las cuales son fácilmente identificables.

· Hay diferencias entre los sismos inducidos y los desencadenados (triggered).  La sismicidad desencadenadora (triggered) puede pensarse como sismos naturales que se han adelantado en el tiempo por procesos como la inyección de agua residual.  Los sismos inducidos solo ocurren debido a grandes perturbaciones como los cambios de la presión de poro que ocurre durante el fracturamiento hidráulico.  Los sismos inducidos durante el fracturamiento hidráulico son extremadamente raros y nunca han sido de suficiente magnitud para causar daño o preocupación. 

· Las potenciales fuentes de contaminación no son las asociadas con los fluidos inyectados durante el fracturamiento hidráulico, sino las sales que provienen del yacimiento durante el retorno del fluido de fracturamiento hidráulico. La mejor opción es entonces ponerlos de regreso durante las operaciones de fracturamiento hidráulico en pozos subsiguientes.  
· Se debe evitar inyección de agua en o cerca de fallas activas.

· La sismicidad desencadenadora (triggered, asociada con fracturamiento hidráulico) no genera movimientos en masa significativos ni subsidencia.

· Se debe hacer en la etapa de evaluación temprana  del gas de esquisto monitoreo de sismicidad.  De hecho es cuando es más valiosa la información.

· Se recomienda aumentar la densidad de la red sismológica en áreas de desarrollo de gas de esquisto, para que pueda detectar potencial sismicidad entre 2 y 3, debido a que la red actual detecta  movimientos sísmicos a mayores profundidades y de mayor escala. 

· La evaluación preliminar de sismicidad regional en Colombia en términos de características de cantidad, magnitud y profundidad  que han sido establecidas, necesitan ser revisadas en detalle en la Base de Datos de la RSNC.
· La forma en que Colombia se esta preparando en la planeación ambiental; incluido lo social y el marco regulatorio para la E&P de yacimientos no convencionales, a través de la adquisición de conocimiento y preparación de información previa al inicio de actividades,  es la aproximación adecuada que deben seguir los países que tienen en su agenda el desarrollo de este tipo de yacimientos y es única a nivel mundial.
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